

编者按:

又近年关,欠薪案多发高发。从11月15日到2020年春节前,国务院在全国组织开展“根治欠薪冬季攻坚行动”,要求年底前历史欠薪全部清零,新增欠薪案件动态清零,努力实现2020年基本无拖欠的目标。

近日东莞法院执结的两起欠薪案,既加大了强制力度,用足法律手段提高质效,也发挥了主观能动性,实现法律效果、社会效果有机统一,营造了良好的营商环境。

东莞大朗法庭

先帮企业拿订单渡难关 再帮工人拿到欠薪40万



本报讯(全媒体记者王艳 通讯员黄彩华 黄瑞彬)近日,东莞市第二人民法院大朗法庭在执行欠薪系列案中,发现一企业经营困难,牵线搭桥为其促成订单交易,帮企业渡过难关,也帮20多名工人顺利拿到40多万元工资,并协调工人和企业同舟共济,复工经营。

欠薪40万

法庭让老板先凑出伙食费

10月28日一大早,东莞市第二人民法院大朗法庭立案大厅突然涌进了20多名工人,吵吵嚷嚷。法庭立案工作人员赶紧上前了解情况。

原来,他们都是大朗镇一家服装公司的员工。因为公司三四个月没发工资,他们此前申请劳动仲裁。劳动部门判令公司支付40多万元欠薪,但至今他们仍未拿到钱,所以来法庭求助。工人们群情激动,说:“我们快没钱吃饭了!请法庭帮帮忙!”

立案人员审查相关材料后,迅速依法立案,当天下午就将案件移交给执行员。

执行员接案后,马上电话联系该服装公司法定代表人吴女士,得知吴女士此时人在浙江联系业务,因意外摔伤,腿部骨折住院了。吴女士恳切地说,她也想早点处理好欠薪事宜。当晚,吴女士强行出院,连夜乘坐飞机赶回广东。次日一早,60多岁的吴女士艰难地拄着双拐来到法庭。

经了解,这家公司开了十多年,有20多名工人,平时自产自销羊绒成衣。近年经济环境欠佳,生意难做,资金周转困难。吴女士是老板,也是公司唯一的业务员,自己一个人跑销售。这几个月来,吴女士一直都在设法筹钱,想早点付清拖欠工人的工资。

偏偏屋漏又逢连夜雨。吴女士上个月出差时不幸摔伤,没法外出跑业务,销售急剧下滑,公司经营雪上加霜。厂里工人因没拿到工资,都不肯继续上班。工人不开工,此前所接订单就无法完成。不能按时交货,客户就不会付款。公司陷入了两难境地,吴女士心力交瘁。

经调查,该公司库存成品和原材料量大而且杂乱,如依照法定程序予以评估拍卖,光是清点都要耗费大量时间。就算能顺利拍卖变现,一系列繁琐程序下来,工人拿到钱也要到年后。而现在年关将近,工人都想早点拿到工资。

执行员带领执行小组一行3人,连续3天到公司协调沟通。执行员一边让吴女士设法凑了6万多元,给工人们每人先发了2800元作伙食费;一边给工人们做了大量思想工作,让他们体谅吴女士的不易,跟公司同舟共济,先赶工完成订单,争取资金早日回笼。执行干警两次到公司现场协调,忙到下午两点多还没有吃午饭。第三次去,忙到晚上8点多才走。工人们都被感动了,纷纷表示马上复工。

先帮企业拿到订单
再帮工人拿到欠薪

因欠薪总额较大,企业经营困难,财产又无法快速变现,执行员一方面让吴女士联系客户,尽快清理库存催收货款;另一方面,积极思考更佳解决方案。

转机来了!几天后,执行员在处理大朗镇另一宗买卖合同纠纷执行案件时,发现这宗案件被执行人也是一家服装公司,与吴女士的服装公司生产的是同类产品。执行员脑子灵光一闪,多问了一句“是否需要羊绒原材料?”正巧,这家服装公司有购买羊绒需求。执行员当即拨通吴女士电话,牵线搭桥,让他们双方沟通。

两天后,好消息传来,这家服装公司不仅向吴女士购买了羊绒,还帮吴女士销售了部分库存成衣,而且双方还打算继续合作。吴女士顺利回笼了一批资金,还跟朋友借到了一笔钱。

11月12日下午6点多,吴女士终于凑齐了40多万元,来电告知执行员。执行员让吴女士立即来法庭,现场给工人发工资。

20多名工人拿到工资后都非常激动,对执行干警表示衷心感谢,也表示会回公司继续认真工作。吴女士也对法庭和执行员连连致谢。

东莞市第二人民法院

为31名工人追回欠薪81万

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员黄彩华)近日,东莞市第二人民法院执行局为31名工人成功追回欠薪81万元。11月22日早上9点多,其中16名工人集体前来法院办理领取欠薪手续。有工人激动地说,“感谢政府!感谢法院和法官!”

此前,东莞市厚街镇某公司倒闭,拖欠31名工人工资共81万多元。因该公司未进行合法清算就注销,东莞市第二人民法院判令该公司的两名股东朱某两兄弟直接承担支付欠薪责任。

今年10月30日,31名工人手拿生效判决书,到东莞市第二人民法院立案,

申请对公司股东朱某二人强制执行。

东莞市第二人民法院执行局副局长林立兴在接手此案后,迅即向两名股东发出执行通知书,报告财产令等,同时通过网络向国土、房管、银行等部门和机构查询朱某兄弟名下财产。11月5日,经查,发现其中一名股东朱某山名下有个银行账户有十几万元存款,但无法冻结。进一步查询发现,该账户在江门某银行购买了两笔理财产品,一笔400多万元,一笔2000多万元。

11月8日一早,执行法官带领执行小组前往江门,将上述理财产品成功冻结。两名股东得知后,主动联系法院,随

后把全部执行款汇到法院执行款账户。31名工人的81万多元执行款全部执行到位。11月22日,工人们接到领款通知后,其中16名有空的工人便集体前来法院办理领款手续。

林立兴称,今年初,东莞市第二人民法院出台了《关于加强涉民生案件执行工作的若干意见》,对于涉民生执行案件,建立了优先立案、优先执行、优先发放执行款的常态化机制,促进了执法的规范化、高效化。今年前10个月,该院执行涉民生案件共4403宗,涉案标的3.38亿元,强有力地维护了涉民生案件当事人的合法权益。

12351
热线追踪主办:南方工报
协办:12351广东职工热线中心

10名保安被欠薪? 工会介入迅速有回音

本报讯(全媒体记者林婷玉)在小学做保安让韦女士很开心,她可以为小朋友的安全问题筑起防护墙。但被拖欠两个月工资后,韦女士开始焦虑。她无奈下拨打广东12351职工热线。日前,在12351热线和工会的调解下,韦女士拿到了工资。

韦女士称,她受雇于阳江市阳西县安盾保安服务有限公司,被派驻到阳西县儒洞镇中心小学负责安保工作,月薪2300元。

今年10月18日,韦女士正常领取工资的日子已经过了3天,没想到被拖欠的8月和9月工资还是迟迟不到账。这次被欠薪的不止她一个人,包括她在内的10名保安都被拖欠了两个月的工资。她向公司讨薪无果,无奈之下,拨打广东12351职工热线,将情况投诉给工作人员。

广东12351职工热线的工作人员在接到韦女士的来电后,立即为她下了工单。收到工单后,阳西县总工会高度重视,派专人调处此事,发现阳西县安盾保安服务有限公司未成立工会组织。此外,韦女士所属保安队的10人主要负责儒洞镇校园及幼儿园区的保安工作,工资由该保安服务有限公司发放,因公司资金周转困难等缘故未能按月发放。

10月21日下午,经过工会的调解,韦女士拿到了2个月的全额工资4600元,其他职工也拿回了部分工资,总计13800元。韦女士说,非常感激工会的帮助,投诉后第3天就帮她讨回了工资。